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След повдигане на двете страни на даденото уравнение на квадрат и освобождаване от 

знаменател получаваме уравнението 04432 2 =−− хх , чиито корени са ∉=
2

11
1х ДМ и 
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ЗАДАЧА 2: а) Преобразуваме даденото уравнение по следния начин: 

( ) 03cos4cos40cos14)cos1(45 22 =−−⇒=+−−− xxxx . Полагаме [ ]1;1,cos −∈= uux  и 

получаваме 0344 2 =−− ии , откъдето намираме   [ ]1;1
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 б) С преобразуванията в а) получаваме уравнението ( ) .013cos4cos4 2 =+−− тxx  

Полагаме [ ]1;1,cos −∈= uux  и получаваме уравнението ( ) 01344 2 =+−− тии . Даденото 

тригонометрично уравнение има решение тогава и само тогава, когато квадратното 

уравнение има решение в интервала [ ]1;1− . Това е изпълнено, когато уравнението има два 

различни или един двоен корен в интервала  [ ]1;1−  или точно един от корените е в [ ]1;1− , 

т.е. в сила е  
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Пресмятаме )43(4,33)1(,35)1( +=−−=−=− тDтfтf . Тогава системата (1) добива 
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ЗАДАЧА 3: а) От .PQAQРАВАPС =⇒∠=∠  Ho PQ=CQ ⇒  точка Q е център на 

описаната около APC∆  окръжност ⇒ 090=∠CAP . 
б) От правоъгълния САР∆  по 
Питагорова теорема 10=⇒ РС см ⇒  

QCPQAQ == = 5 см. Но QC ║ AD и  
AQ ║ DC ⇒AQCD е ромб. 

Пресмятаме 2см12== ACDAQC SS . 
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 Забележка: От условията на задачата следва, че голямата основа на трапеца ABCD е 
AB и ъглите при нея са остри.  

 
ЗАДАЧА 4: а) Нека PQC∆  е сечението на 
дадената равнина с конуса, като P и Q лежат 
върху окръжността на основата. Разглеждаме 
осното сечение АВС  на конуса, 
перпендикулярно на хордата PQ. Тъй като 

PQC∆  е равнобедрен с височина МС към 
основата PQ, то от теоремата за трите 
перпендикуляра следва, че ⇒⊥ PQМО  

=∠CMO α. Но равнината МОС ⇒⊥ PQC  
разстоянието от точка О до равнината PQC  е 
дължината на височината ON в ∆МОС. От 

условието, че дъгата PAQ ⇒=
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MO = , където  r e радиусът на основата на конуса. От правоъгълния 

sinMONOMON =⇒∆ α ⇒  
αsin

4=r .  От правоъгълния MOC∆  

α
α

cos

2=⇒= COtg
MO

CO
. 

 Тогава Vконус=
αα

ππ
cos)cos1(

1

3

32

3

1
2

2

−
=COr . Обемът на конуса е най-малък, 

когато знаменателят е най-голям. Полагаме αcos=u , ( )1;0∈и  и разглеждаме функцията 

uuuf )1()( 2−= . Намираме НГС на f(u) при ( )1;0∈и . Тъй като ,31)(' 2uuf −= то 

0)(' =uf  
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2,1 ±=⇔ u . По метода на интервалите определяме, че НГС на f(u) се достига 

при 
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Следователно, най-малката стойност е Vконус  = π316 3см . 

б) От tg α = 2  следва 
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6=АС . Радиусът R на описаната сфера е равен на радиуса на описаната около  АВС∆  
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